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M. kir. honvédség és a mentelmi ügyek
A nemzetgyűlés mai ülését 10 óra 20 

perckor nyitotta meg Qaál Gaszton elnök.
A nmlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után bemutatja PaEcsy Dénes megbízó levelét, 
akit Baranya vármegye szentlőrinci kerületében 
választottak nemzetgyűlési képviselővé. A meg­
bízó levelet kiadják az állandó igazoló bizott­
ságnak.

Temesváry Jenő bejelenti, hogy a vagyon- 
váltság ügyében dec. 7-én benyújtott törvény­
javaslatát visszavonja, mert a pénzügyminiszter 
az indemnitásról’ szóló törvényjavaslatban erre 
nézve kielégítően intézkedett.

Ezután 3 ik olvasásban is elfogadja a Ház 
az amerikai Egyesült államokkal kötött béke­
szerződést.

Önkéntes jelcinlkezésen alakuló hedkiegészités
Következik a m. kir. honvédségről szóló 

jörvényj a vasi a t t árgy alása.
Pröhle. Vilmos előadó ismerteti a javas­

latot, nem különben a trianoni szerződés erre 
vonatkozó kérdéseit.

A trianoni szerződés feltételei abból az 
alapból indulnak ki, hogy a magyar nemzet 
idézte fel a világháborút és ezért a világbé­
kéjének érdekében le kell szerelni a magyar 
nemzeti hadsereget és csupán annyit hagyni 
meg belőle, amely a belső rend fenntartására 
elegendő. A rómaiak is ezt az eljárást gya­
korolták. Ezzel a békekötési rendszerrel állunk 
szemben, annyi különbséggel, hogy tőlünk ele­
fántok kiszolgáltatását nem követelik. A szóban ; 
forgó törvényjavaslat teljes mértékben alkal- ■ 
mazkodik a trianoni feltételekhez, amelyek a i

magyar véderő létszámát 35 ezer főben álla­
pítják meg. A szerződés eltörli az általános 
védkötelezettségen alapuló sorozást. Önként 
jelentkezésen alapuló hadkiegészítő rendszert 
ho» be. Ennek az önkéntes jelentkezésen ala­
puló magyar véderőnek magvát a nemzeti had­
sereg tiszti és legénységi állományából olyan 
jelentkezők képezik, akik az előirt feltételnek 
megfelelnek. Amennyiben az önként jelentkezés 
a szükséges létszámot nem biztosítaná, a szer­
ződés függeléke módot ad arra, hogy a had­
köteleseknek minősíthető évfolyamokból, sorozás 
utján biztosítható legyen a megfelelő lét­
szám.

A törvényjavaslat alkalmasság szempontjá­
ból feltételeket szab úgy a tiszti, mint 
génységi állományba való felvételre.

A nemzeti hadseregben van minden reménységünk 
minden hadviselésre alkalmatlanná kell fenni 
az emberiség békéje érdekében. Hiába mond*, 
juk, hogy nem nyomtuk el nemzetiségeinket, 
hiába mondjuk, hogy a magyar nemzet évszá­
zadokon át csupán önvédelmére vívott harcot. 
Azért szenvedünk és bűnhődünk mindaddig, 
amig észre nem térünk, hogy összefogjunk a 
hazának védelmére. A hazáért áldozatot kell 
hozni és ha ezt az áldozatot nem hozzuk meg, 
hogy felhagyunk a pártoskodással, a testvér­
harccal, akkor p nemzet eny szebb jövő elé 
néz. ezt a nemzet érdeke kívánja igy. Ettől a 
nemzetgyűléstől függ, hogy a magyar egység 
erős legyen és ennek a nemzetgyűlésnek a 
munkájától függ, hogy valamikor olyan törvé­
nyes képviselet legyen, amely a m. kir. hon 
védségnek megadhatja azokat a feltételeket, 
amelyeket a jelenlegi javaslat nem adhat

’ Abban a reményben, hogy a jövő ezt valóra 
fogja váltani, kérem a in. kir. haderő javaslat­
nak, úgy általánosságban, mint részleteiben 
való elfogadását.

a le-

Ennek a fegyveres szervezetnek lesz a I 
hivatása a nemzeti újjászületés munkáját meg- j 
lódítani és a nemzeti hadsereg helyét pótolni. 
Ennek a nemzeti hadseregnek a nemzetgyűlés 
adta ezt a legdicsőbb nevet, amellyel fegyve­
res szervezetet illetni lehet. Ebbe a szerve­
zetbe vetjük minden honszerebnünket és erre 
alapítjuk minden reménységünket. A magyar 
királyi honvédség úgy a szabadságharcban, 
mint a világhábo1 uban a korlátlan önfeláldozás 
mintaképe volt. Al ilyen komoly pillanatokban 
múltúnkra visszatekinteni kötelességünk és ek­
kor azt látjuk, hogy a világháború kitöréséig 
és azután is eszményeinket szolgálta a hon­
védség, de azóta csak az ősi vitézség maradt 
meg, amelyet semmiféle békekötés nem töröl­
het el. Testvérharcok dűltük ezt a nemzetet, 
pártost d '.sok és ugyancsak ezek és az önmeg- 
hasoiilds ve.elett Trianonhoz. A teltételekben 
benne van az, hogy Magyaroszágot fel kell 
darabolni, mert a magyar nemzet állítólag 
embertelenül bánt nemzetiségeivel. Ezért a 
magyar nemzeti hadsereget le kell fegyverezni,

A macyar haderőre égés*. Középeurópánafc szöksége wsn
■ zással biztosítják. A magyar haderőre nemcsak 

Magyarországnak, hanem Középeur apának is 
szüksége van. Szüksége van pedig egy nagv- 
számú haderőre, mert csak ezáltal lehet Ma­
gyarország Európa védbástyája. A magyar 
haderőnek korlátozása azt eredményezné, hogy 
a nemzetellenes destruktiv bolsevista erők fel­
lépésének engednek utat. Különösen tiltakozik 
a törvényjavaslat ama szakasza ellen, amely a 
Kormányzó kezébe teszi le a haduri jogokat. 
Nem nyugszik bele, hogy a haduri jogokat az 
államfő olyan formában élvezze, mint ahoty 
azt Őfelsége kezelte és követeli, hogy minden 
olyan rendelkezést, amely _ a katonaságra irá­
nyul a honvédelemügyi miniszter ellenjegyzé­
sével adjanak ki. A törvényjavaslatot általá­
nosságban nem fogadja el.

Atponyi Albert gróf felhívja a nemzet­
gyűlés figyelmét, hogy ezt a törvényjavaslatot 
meg kell szavazni, mert ez is a trianoni béke

Szilágyi Lajos: A magyar kir. haderőről 
benyújtott törvényjavaslatot nem fogadja ej, 
mar azért som, amennyiben a trianoni szerző­
dés alapján készült, amely szerződés jogilag, 
erkölcsileg és gazdaságilag lehetetlenség. Nem 
fogadja el a törvényjavaslatot már azért sem, 
®ert a kormány ' iránt bizalommal sem vi­
seltetik.

Javasolja, hogy a kormánynak a törvény­
javaslat adassék vissza és a Ház utasítsa a 
kormányt, hogy a békeszerződés revíziója iránt 
a szükséges lépéseket azonnal tegye meg. 
Mindenekelőtt örömének ad kifejezést, hogy a 
hadsereg neve m. kir. honvédség. Örül annak, 
hogy ebben a nemzetgyűlés akarata jutott éi- 
yényre. Az a véleménye, hogy ezen törvény­
javaslatot a honvédelmi miniszter bizonyos 
kényszer hatása alatt nyújtotta be, mert el 
8ejü tud képzelni egy olyan hadsereget, had­
műveletek végzésére, amelynek erejét toboi-
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folyománya. Véleménye szerint 35000 főnyi 
hadsereg kevés még a belső rend fenntartására 
is, nemhogy határaink megvédésére. Ezenkívül 
pedig a szabad toborzásra való áttérés nem 
egyezik meg a nép hajlamaival. Szoms^é^í^t^-v 
máink továbbra is állig fegyverk(jzíeVheÍ^jfn4\ 
erre fel kell hívni a müveit világ figyelmét? •’ ' 
A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Erödi Ernő kéri a honvédelmi minisztert, 
hogy gondoskodjon magyar katonai büntető­
könyv elkészítéséről is.

Belitska Sándor honvédelmi miniszter rö­
viden válaszol a felszólalásokra. Felhívja a 
nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy mielőtt át­
szervezték volna a hadsereget, a rendőrség, a 
csendőrség létszámának szaporítását vitte ke­
resztül és felállította a vámőrségeket. Ha eze­
ket tekintetbe vesszük, elégségesnek latjuk a 
nemzeti hadsereget a belső rend biztosítására. 
Ami határaink védelmét illeti, kijelenti, hogy 
erre hatszázezer főnyi hadsereg volna hivatott, 
az a hadsereg, amely a világháborúban kü»- 
dött. Három és fél hónap óta dolgoznak egy 
magyar katonai büntetőtörvény könyv létrehozá­
sán az igazságügyminiszter kiküldöttjével.

A Ház a törvényjavaslatot általánosság­
ban elfogadta.

A részletes tárgyalás során a IV. sza­
kasznál a Ház szótöbbséggel elvetette Szilágyi 
Lajos módosító indítványát. Ezzel a javaslatot 
általánosságban és részleteiben letárgyalták.

Ezután napirend szerint áttértek a ten­
geri kereskedelmi hajók lajstromozásáról szóló 
1879-ik évi 16 ik t.-c. kiegészítő és módosító 
javaslatának tárgyalására.

Hommonay Tivadar előadó kéri a javas­
latnak úgy általánosságban, »mint részleteiben 
való elfogadását.

Hegyeshalny Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter rövid felszólalásában kifejti a törvény 
célját és kéri annak elfogadását.

A Ház a törvényjavaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta.

Rubinéi ismerteti 
Benicxky vallomását

Ezután elnök 5 perc szünetet rendelt el. 
Szünet után áttértek a mentelmi ügyek tár­
gyalására.

Elnök jelenti, hogy 50 képviselőnél többen 
kérvényt nyújtottak be, amelyben a mentelmi 
ügyek tárgyában kérik a sürgőség kimondását. 
Bejelenti, hogy a kérvényre vonatkozólag a 
holnapi ülésén fog előterjesztést tenni.

Rubinek István: A tegnapi ülésen a nem­
zetgyűlés úgy határozott, hogy a mentelmi bi­
zottság még az nap folyamán gyűljön össze és 
Beniczky Ödönt hallgassa meg azokkal a vá­
dakkal szemben, amelyek az előadó jelentés­
ben foglaltatnak, hogy ugyanakkor Beniczky 
észrevételeit megtehesse. A kihallgatás tegnap 

Beniczky vallomását, 
amelyben előadja, hogy Budapesten szervez­
kedést ő nem irányított, mert ilyen nem is 
volt. Csütörtökön este tudta meg, hogy a ki­
rály Sopronba jött Azonnal elakart utazni, 
de közben értesült arról, hogy a király 
először csak a belső titkos tanácsosokat akarja 
meghalhatni. Ekkor hallotta, hogy Rakovszky, 
Gratz és Klebelsberg gróf már el is utaztak 
Sopronba. (Közbn ialltások : Lehetetlensé, l) 
Budapesten legitimista tisztek összejöveteleket 
tartottak, amelyekre őt is meghívták. Itt kér­
dezte Bindert a helyőrség hangulatáról. Tőle, 
mint volt belügyminisztertől információkat kör­

megtörtént. Ismerteti
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tek a rend fenntartása tekintetében, ö nem 
avatkozott be semmiféle katonai akcióba, csu­
pán a királyi hatalom átvételének jogi konzek­
venciájával foglalkozott.

— Az összejövetelen volt szó arról, hogy 
a király mellé katonatiszti gárdát ke lene 
szervezni a király személyi biztonságának ér­
dekében.

Rubinek bejelenti, hogy a nemzetgyűlés

Függesszék fel a mentelmi jogot
Rjssai Károly válaszol Gömbös Gyula 

tegnapi beszédére és örömmel állapítja meg, 
hogy a szabad királyválasztás mellett szólalt 
föl. A mentelmi-kérdés nem lehet pártkérdés, 
mint ahogy azt Gömbös tegnapi beszédében 
kifejtette. Ennélfogva a mentelmi jog sérel­
mének tárgyalásánál kompromisszumot nem is 
lehet kötni. Kivel kellene kompromisszumot 
kötni? A kormánnyal? Ez teljesen lehetetlen, 
mert az ítélő a vádlottal kompromisszumot 
nem ’köthet. Azon az állásponton van, hogy 

** btínhüdj mrdc a bünö Ok. Kívánja, hogy a le­
tartóztatott képviselők mentelmi jogának fel- 
függesztése rendes bíróság előtt tárgj altassák 
és a bíróság hozza meg e tekintetben az 
ítéletet. Rakovszky, Andrássy gróf és Sigray

A puccsal a nemiet Jéíéí kockáztatták
Csontos Imre hibáztatja, hogy a puccsot l 

akkor rendezték, amikor az ország a legnehe­
zebb helyzetben volt. A puccsat a n“mz> t letét 
tették ktc'fíro. Kijelenti, hogy kisgazdapárt 
mindent elkövetett, hogy az* ország megszál­
lásának veszélyét elhárítsa. A képviselőknek a I 
puccshan tanúsított magatartása feletti ítélet •

Egységes párt és egységes közvélemény
IBudapest dcc. 13. (Magánjelentés) Götnbö 

Gyula nemzetgyűlési képviselő ma munkatár­
sunknak a következőkép nyilatkozott az általá­
nos politikai helyzetről:

— Nézetem szerint a politikai kibonta­
kozás útja ma is Bethlen István gróf miniszter­
elnök és nagyatádi Szabó Istvan kezében van. 
Enneü a két politikusnak szövetkezése fogja 
megteremteni nemcsak az egységes pártot, 
hanem az egységes közvéleményt is, amelyet 
általában keresztyén agrár gondolatnak neve­
zünk. Természetes, hogy a kialakulásban az 

^Kompromisszum és sürgősség a mentelmi ügyekben
A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártja 

tegnap, mint jeleztük, kompromisszumos meg­
oldásra óhajtóit lépni Andrássy gróf és társai 
mentelmi ügyében a miniszterelnökkel. A kis 
gazdapart tegnap este a mentelmi bizottság 
tegnapi ülésének hatása alatt ellentétbe he­
lyezkedett a kompromisszum tervével és azt a
leghatározottabban ellenezte.

A kisgazdapártban felmerült annak a terve

A nen.zetgyiiiés rövidesen dönteni feg
A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Partjá­

ban ma este Somogyi István, nemzetgyűlési 
képviselő tudósítónknak egyebek között ezeket 
mondotta:

— A mentelmi ügyekben a nemzetgyűlés 
rövidesen dönteni fog. A kormány mindent el 
fog követni arra nézve, hogy a letartóztatottak 
ügye a rendes bíróságnál lehetőleg rövid időn 
belül tisztázódjék.

— A Keresztyén Nemzeti Egyesülés

Meghiúsult a
A kisgazdapártban ma este Mayer Janos 

földmivelésügyi miniszter több képviselő je­
lenlétében élénken tárgyalta a baranyai vá­
lasztások eredményét. Baranyaszentlőrincen 
Patacsi Dénesi szótöbbséggel választották 
meg, Szalántán Mu zty István 3800 szótöbb­
séggel. Szigetváron Bírla-Szabó József szin­
tén szótöbbséggel győzött. Bácsalmásról ez- 
ideig még semmi hir sem érkezett. A pártnak 
tudomása van arról, hogy ebben a kerületben 
a volt képviselő Nagy Pál szintén fellépett.

A kisgazdapárt tagjait holnap estére táv-

A pénzügyi bizottság megszavazta az indemnitási
A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma ! 

délután Huszár Károly elnöklésével ülést tar- I 
tott, amelyen az iudeinnitási törvényjavaslatot | 

tegnapi határozata élteimében a mentelmi bi­
zottság összeült Beniczky kihallgatására, meg­
állapítja, hogy Tomcsányi igazságügyminiszter 
Apponyi gróf indítványához módosító javasla­
tot tett. Pallaviczini őrgrófnak a mentelmi bi­
zottságban előadott indítványához megjegyzi, 
hogy a nemzetgyűlésnek joga van arra, hogy 
a mentelmi bizottságnak mindenkor utasításo­
kat adjon.

gróf letartóztatásában a mentelmi jog sérelmét 
nem látja. Az illető képviselők bűncselekményt 
követtek el, tettenérték őket és a letartóztatást 
formai-jogi szempontból helyesnek tartja. De 
nem all ez a helyzet Beniczky esetében, mert 
önként jelentkezés esetén lehetetlen tetten­
érésről beszélni.

Sérelmes mind a négy képviselőre nézve, 
hogy hét hét óta vannak letartóztatva és hogy 
letartóztatásukat a kormány nem szüntette meg 
abban a pillanatban, amikor a közvetlen ve­
szély megszűnt és nem állitatta őket bíróság 
elé.

Mind a négy képviselőnek mentelmi jogát 
j vélemétiyw szerint fel kell függeszteni. További 
I fogvatai liísukhoz nem járul hozzá.

a bíróság hatáskörébe tartozik. Mi őket szíve­
sen át is adjuk a magyar bíróságnak. Az elő­
adói javaslatot elfogadja.

Elnök ezután napirendi indítványt tesz, 
amely szerint a Ház legközelebbi ülését hol­
nap tartja.

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

egységes párt nem állhat egyedül a kisgazda­
pártból, hanem a keresztyénpártnak is benne 
kell lenni az egységes pártban, amelynek a 
neve kisgazdák, földmivesek és polgárok partja. 
Azt hiszem, hogy a kibontakozás akkor sike­
rülni fog, ha megmaradunk az 1921-ik évi 
XLVII ik t.-c. mellett, amelynek alapján a 
nemzáre visszaszólít a kirtilyválas. tás joga. 
Szeretném, ha politikai ellenfeleink belátva azt, 
hogy az erő ami oldalunkon van, feladnák a 
küzdelmet, hogy egyesült erővel végre válá­
sára munkálkodhassunk az integritás kiépítésén.

is, hogy a nemzetgyűlés tíz órás üléseket tart­
son, a mentelmi ügyek tárgyalásának ideje 
alatt. Ha ezt az indítványt" beterjesztik és 
megszavazzák, ebben az esetben a nemzetgyű­
lés délelőtt 10 órától 2 óráig és délután 4 
órától 10 óráig tartana üléseket. Ha a men­
telmi ügyek tárgyalása hamarosan véget ér, 
abban az esetben a tiz órás ülések elma 
radnak.

Partja attól a pillanattól kezdve, mihelyt a 
letartóztatottak ügye a rendes bíróság elé" ke­
rül, semmitől sem tart, mert hiszen a harc 
tisztán akörül forgott, hogy a letartóztatott 
képviselők bírói végzés nélkül jutottak oda 
ahol most vaunak. Egyik letartóztatott képvi­
selőnek sem az a célja, hogy a bíróság vég­
zése elől meneküljön, tisztában vannak‘ugyan 
azzal, hogyha kimenekülnek, birtokaikra" az 
állam rátenné a kezét.

kompr&tnisszum
irattal hívták fel az esti értekezletre hogy 
együtt legyenek Budapesten. Erre különösen 
a parlamenti szavazásoknál lesz nagy szükség 
hogy a pártnak számbeli súlyát és megnyilat­
kozását erősebben kidomborítsák. Ennek to­
vábbi célja az, hogy bejelentsék az értekez 
leien a kompromisszum meghiúsulását és meg­
beszéljék a további eseményeket.

I n Z^c'> dsc- 13-’ A pécsváradi kerületben 
I Perlaky Györgyöt abszolút többséggel képviselővé 
j választották.

tárgyalta. Róbert Emil előadó ismertette a 
törvényjavaslatot.

Kollay Tibor pénzügyminiszter rámutatott

december 14

! arra, hogy még mindig fennáll az a lelki-
■ állapot széles körökben, amely az államtól
■ mindig uj kiadásokat kivan, ezzel szemben nem 
: sok nyomát látjuk annak, hogy a bevételek 
I megállapításánál a megfelelő áldozatkészség

mutatkoznék. Kijelenti, hogy semmifele meg 
lepetési nem tervez. Végre kell hajtannak azo­
kat a törvényeket, amelyek még végrehajtásra 
várnak és ki kell fejlesztenünk a rendes áltatni 
adóztatást, hogy igy fedezetet kapjunk.a he­
lyesen és takarékosan megállapított kiadások 
céljaira.

A pénzügyi helyzetet az 1921—22. évre 
előterjeszteti költségvetés alapján ismerteti. A 
számok változhatnak, azonban a kormányzat 
irányát a költségvetésből meg lehet ismerni és 

í ennélfogva a költségvetést a pénzügyi bizott­
ság által sürgősen tárgyaltatni óhajtja. A túl- 
kiadások igen sok milliárdra rúgnak. Az egye- 
nes adózás terén igen sok a tennivaló. A tiszt­
viselők munkájáról a legnagyobb elismeréssel 
kell megemlékeznie. A legfontosabb feladat az 
adminisztráció kiegészítése, ez azonban hosszú 
időt igényei.

Az egyenes adózás nálunk elenyészően 
csekély. A vagyonvált.-dg rendszeri tel/esrn he 
kell fejezni, inert ennek elmulasztása az egyenlő 
adózás elveibe ütköznék, újabb adókat azonban 
nem tervez.

Kéri a bizottság tagjait, hogy támogassák 
takarékosságra irányuló törekvéseiben és no­
csak hogy uj kiadásokat ne javasoljanak a 
kormány által javasoltakon kívül, hanem ». 
költségvetés egyes tételeinek a pénzügyi bi­
zottságban való tárgyalása után biztosilssk azt, 
hogy a kiadások restrinkciója elérhető tegyen.

Sándor Pál felszólalásában kijelentette, 
hogy nem hajlandó megadni a 6 hónapos in­
demnitást, csupán három hónaposat, mert nem 
tudja, hogy a miniszterelnök milyen választó­
jogot fog a Ház elé terjeszteni.

Bethlen István gróf miniszterelnök ki­
jelenti, hogy a nemzetgyűléstől függ, hogy 
milyen választójogot fog'megszavazni, azonban 
nem tartja kívánatosnak, hogy teljes egészé­
ben a Friedrich-féle választói jog alapján vá­
lasszanak.

A pénzügyi bizottság ezután < ih-.iór.os- 
Ságban elfogadta az indemnitási törvén inas­
latot és azt részleteiben a szombat délután 
tartandó ülésén fogja tárgyalni.

Hirdetmény
A városi tanács közli a város érdekelt, lakossá­

gával, hogy az arany nagy ezüst vitézség! éremmel 
kitüntetetten az országos földbirtok rendező alapból 
házhelynek és három kát. holdnál nem nagyobb föld­
nek vétel, járadéktelki szerződés, vagy haszonbérlet 
utján való megszerzésében az alábbiak szerint segé­
lyezhető«:. ,A legmagasabb segély, ha a kitüntetett csa- 
ládos, a vételár, haszonbér, illetőleg’ megváltást összeg, 
«agy évi járadék 50 százaléka, ha nőtlen 30 százaléka 
lehet,

^Hadirokkantaid es hadiözvegyek az 192C. évi 
XÁ.x'V I. t.-e. 28. §-ának 1. pontja szerint részünkre 
juttatott házhelynek megszerzésében 1 gyermektől 4 ij 
5u, 60. 70 é 80 százalékkal segélyezhetek. Teljes va- 
gyontalanság és keresetképtelenség esetén, kivételes 
esetben a segély 100 százalékig is em Ibető.
. ,, felnőtt hadiárva házhely megszerzéséhez legfel­
jebb 50 százalékkal

Földmives hadirokkantak és hadiözvegyek, illető­
leg ha nem földmivesek is, de földet luivelnt képesek 
es hajlandó a nekik családonként juttatott legfeljebb 
° k at- hold ingatlan megszerzésében 1 gyermektől 4-ig 
30, 40, 50 és 60 százalékkal.

Földmives felnőtt hadiárva 40 százalékkal.
. ■ m földmives hadirokkant pedig 1 gyermektől 
4-ig oO, 40 es 50 százalékkal segélyezhető^

, i.-< földmives és nem földmives igényjogosul­
tak közül azok, kiknek 3 kát. holdnál kisebb ingat­
lana a földbirtoktörvény 2. §-ának 1. pontja szerint 
ezen nagyságra kiegészíthető ezen ingatlanrész meg­
szerzéséhez, ha földmives hadirokkantak, vagy hadi­
özvegyek 1 gyermektől 4 ig 20, 30, 40, és 50 százs- 
*é,r>,* földmive» felnőtt hadiárvák pedig 3(1 szá- 
zalékkal. 1 b

. .„1N.e® földmivelő hadirokkantuk pedig 1 gyer­
mektől 4 ig 10, 2o, 30 és 40 százalékkal serélyezhetők.

Az igényjogosultak közül fenti elvek szerint azok 
hí "a i u z lctok kik a vonatkozó rendelete értelmében 
hjahelyhez, vagy kisbér ethez jutottak, vagy jutnak.

i ’ de, .W'cnnektelen hadirokkantak, az egy 
h»ai«s!ekieK ,csaIadok’ nőtlen hadirokkantak pedig a 
Khhíöíak resz6r« I1,e"*llaP>tott segélyez sben része- 

’ ’k-01 !“ek‘elen hadiözvegy a rendelet szerint 
Xptum nem Jwg0!?1I(- Eltűntek feleségei a hadiözve- 
nvUv4nLf85;en Ó ®lbánás 414 esnek, de csak a holttá- 
Fpin«tf v jogerőre emelkedése után segélyezhetek, 
életévén í l°kl"tendft • f6rfi hRdi4r^ 20. a rtő 18. 
életévének betöltése után.
ann.v K.®^lyezésre való j.lentkezés határideje 
nnak idején külön felhívás utján közhírré fog tétetni.

A városi tanács
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Huszár Károly interpellációja
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A cim olvasására azt hiszem, csodálko­
zás fogj» el az "Ivasót: hogyan, hát akkor 
amikor megjelent a magyar külügyi kormány 
e|3Ö fehér könyve, a Házban nagy beszédekéi 
mondanak a kiiálypuccsal kapcsolatban Appo- 
uyi és Gömbös, akkor a Hajduföld a Huszár 
interpellációja fölött elmélkedik.

Hát igen, ez az interpelláció mutat rá az 
ország helyzetéit) a legvilágosabban.

A bolsevizmus az ország söpredékét akarja 
rászabadítani az országra és ugyanakkor kon­
centrikus támadások akarják a kormányt el­
gáncsolni. A királypuccs védelmében összefog­
nak a zsidóüldöző Friedrich, Vázsonyi demok­
ratái, a kormányzó pártok karlista' és nera- 
karlista hulladékai; a parlamenten kívül a je­
zsuita Bangha a zsidókkal, a kariizmus egyesíti 
Banghával Baltazárt: egy táborban az Est az 
(Jj Nemzedékkel.

A nemzet ezer sebből vérzik, az éhínség 
kopogtat az ajtónkon, Európa szeme rajtunk 
van s mindezekhez: a Nyugatmagyarország 
sorsa fölött döntő népszavazás előestéjén állunk 
s a törvényhozó urak világgá üvöltik költőit 
meséiket s egy züllött, korrupt kormányzat 
torzképét rajzolják meg, s nem gondolnak arra 
hogy ezzel megbecsülhetetlen szolgálatot tesz­
nek esküdt ellenségeinknek, mert diszkreditál- 
ják az országot, kockáztatják a népszavazás 
eredményét.

A nemzet boldogan lélegzett fel, midőn 
Horthyban megtalálta vágyainak és léteiének 
személyes kifejezését, állami és nemzeti mi­
voltának szimbólumát. E- most ez a vörösek­
ből, fehérekből és feketékből összeverődött tábor 
egyesült erővel követ cl mindent, hogy a kor­
mányzat szilárdsága meginogjon, hogy a Kor­
mányzóval szemben a leíkekbe lopják a bizal­
matlanság csiráját, hogy lejárassák az egyetlen 
élő tekintélyt, amely a közélet piszkos hullá­
maiból idáig kiemelkedni hirt. A kálvinistáknak 
azt recsegik a fülükbe, hogy áruló, mert a 
pápista érdekek szolgálatába szegődött: a 
katholikusoknak azt, hogy protestáns állam­
hatalmat akar teremteni; a karlistáknak, hogy 
lázadó; a szabadkirályválasztóknak, hogy a 
királlyal paktál.

Hogyan, hát ez a nemzet már annyira 
elvesztette volna öntudatát, hogy a végzetes 
események után is még bármilyen összeverő­
dött kaiózesapat képes volna köreiben zavart 
idézni elő ? Bár napjaink története rettenetes 
tanulságokat kínál nekünk, ezt még sem tud­
juk elhinni. De elég szomorú már magában 
az, hogy amikor a föld remeg a lábaink alatt, 
eféle kísérletek történhetnek : összeverődhetnek
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csoportok, amelyeknek felfogásában semmi 
erkölcsi közösség nincs és a politikai élet elő­
terébe tolhatják azoknak az ügyét, akiknek 
végzetes ballépését magyar testvérvér ontása 
bélyegzi meg.

A nemzetgyűlés egy tekintélyes csoportja 
fogadja oltalmába azokat, akik a fehér könyv 
tanúbizonysága szerint állandó tevékenységük­
kel azon voltak, hogy becsempésszék a királyt 
és ezzel állandóan ellenséges inváziónak az 
"tjét egyengessék. Védelmükbe veszik, sőt 
nyíltan közzéjük állnak azoknak, akik a saját 
maguk által hozott törvény, az 1920. I. t.-c. 
®llen lázadást terveztek és hajtottak végre. 
‘:PPouy\ maga beismeri, hogy íjét jog 
ütközésének súlyos helyzete állott elő. 
egyik a királyhoz köti esküvel annak ------ ,

másikat a pillanatnyi helyzet kényszere a 
biztonsága érdekében teremtette meg.

I “t: király vagy nemzet. Ezek az urak vá­
ltottak, nekik előbb való volt, hogy a király 
agaiba lépjen — amit senki idáig nem is 

enzett — de tüstént, de azonnal, történjék 
nemzettel bármi ezután ! Apres moi le dé- 

Í(Ia\s ^ak°vszky „miniszterelnök'' ur annak 
véu ,a ineRnyüatkozott hazafias aggodalomra 
wiázitó cinizmussal vetette oda, hmiy ha pe- 
8 a puccs nem sikerül, a királynak meg

össze-
— Az 
híveit.

H AJ ü U í- ül D

-uodjában log állani a visszavonulás. 
koZ < (UCnip°Llel \n‘ t08 tö,téll“b avval édes- 
mereí u tÍtk°S Untoos Kkn‘-

rósvt’vaSu1 i'°iitikusok’ akik il lázadásban 
- ■ tok, tagjai voltak a nemzetgyűlésnek, 

z 'k 10Z1ta t'",vényt meghozta. Kakovszkv 
pen emuke volt annak. Andrássy azóta, tehat 

ezen az alapon (!) az Pgjjk kwu)!luvzól,iirtuak 
• ti- ti* szeil'l',;t vállalta el. Micsoda felfogást 
alkothat a nemzet magának ezeknek az embe- 
tknek a politikai komolyságálul, amikorlátja, 

hogy ezek elfogadnak egy helyzetet, sőt részt 
vesznek egy bizonyos helyzet kialakulásában, 
ezen az alapon kormányozzák az országot és 
ugyanakkor ugyanennek a helyzetiek a meg- 
va toztatasára titkos és erőszakos lépésekre 
határozzak magukat?; Vállalkozott volna-é 
ilyen kétes politikai szerepre az első Andrássy 
Gyula, vagy Deák Ferenc?

A mentelmi jog eltűri, sőt megköveteli 
tettenérés esetén képviselők azonnal való le­
tartóztatását. .Most Apponyi azt. vitatja, hogy 
a tettenérés esete nem következett be, mert 
akkor tartóztatták le őket, amikor cselekmé­
nyük már véget ért ? Hat a bűncselekmény 
tényé csak teljes sikere esetében állapítható 
meg ? Hát be kellett volna a kormánynak 
várni azokat a következményeket, amelyeket 
az országra végzeteseknek tartott? Damost- 
henest és Cicerót jellemezve, egy szellemes 
hisztérikus azt mondta, hogy Demosthenes a 
szónok : Cicero ogy római fiskális. Fáj tud­
nunk. ezúttal Apponyi Cicero mellé került.

Ezek a politikusok türelmetlenségükkel és 
rossz tanácsaikkal lehetetlen helyzet elé állí­
tottak mind a királyt, mind a királyhoz hű 
kormányzó személyét. A király csapatai lőtték 
a testvér magyar fiukat, és a kormány csa­
patainak lőniük kellett a király csapatait. 
Testvér vér omlott. Mintha az utolsó két magyar 
végső órája köszöntött volna be, akik egy mély 
érzésű poétánk szerint egymást sújtják agyon. 
Kik csolekodték ezt ? Vájjon nem azok-é, akik 
rábírták a királyt a. bejövetelre? Ez a vér az 
ő lelkűkre tapad! És védelmezőik most a par­
lamenti békét azért akarják felbontani, mert a 
kormány nem térhet ki bűnösségüknek legalább

Sajtónap a királyi törvényszéken
Változó szerencsével a vádlottak padján

Tegnap délelőtt és délután csupa sajtó­
pert tárgyalt a debreceni kir. törvényszék 
Visky Sándor elnöklete- alatt működő büntető­
tanácsa. Miudháromszor Puska- .Jenő, a Fehér 
Újság szerkesztője volt a vádlott. A tárgyalás 
Puskásra nézve egy győzelemmel, egy vereség­
gel s egy félbemaradt tárgyalással végződött.

A bihari határszélen
Az első rágalmazás! port Fényes Ákos 

táblabiró, berettyóújfalui vezető járásbiró indí­
totta. meg Puskás Jenő ellen, mivel a Fehér 
Újság 1920. október 3-i számában A bihari 
határszélen cim és Önkéntes hódolat alcím 
alatt Fényes Ákosról a következőket irta :

„Öt is megszéditette a román megszállás 
s üdvözölte a román tisztikart, a járásbíróság 
épületét pedig saját költségén feldíszítette ro­
mán zászlókkal.. . .

A bíróság több tanút hallgatott ki. Nyisz- 
ior Albert járásbiró, Móricz István járásbiró, 
lóucsay Péter jegyző azt vallották, hogy bár 
a járásbíróság épületére tényleg ki volt tűzve 
két jtpró román papír zászló és szőnyeg, de 
ezek olyan benyomást tettek, mintha, gúnyból 
helyezték volna oda azokat. Különben a romá­
nok botbüntetés terhe alatt elrendelték, hogy 
a román nemzeti ünnepeken ki kell tűzni a 
román lobogót a középületekre.

Igazolták azt is, hogy Fényes táblabiró 
az egész megszállás alatt kifogástalanul visel­
kedett, sőt ö volt az első, aki megtagadta a 
hüségeskü letételét.

3. oldal.

a megállapítása elöl? ók szabadon uszíthatják 
magyart a magyarra, és ha tervük nem si­
kerül, őket még esik ártalmatlanná sem szabad 
tonnie a nemzetnek? Hát nem őrültség volna-é, 
nyugodtan tűrni, hogy a közéletbe visszatérve, 
Dani >klos kardját továbbra is ott lebegtessék 
a nemzet leje fölött?! Vajon Rakovszky Bu­
dára jutva, kiméit« volna-é Bethlen grófot?

Nincs rajta mit tagadni, a nemzet egy 
része kényszerűségből ment bele a trónfosz­
tásba : de ezt a kényszert a király rossz ta- 

| nácsadói teremtették meg. Ezeket azonban, 
nincs kétség benne, önzetlen politikai meggyő­
ződés vezette. De lássák be, hogy védelmezőik 
a nemzet belső és külső ellenségeivel fognak 

! össze, mikor küzdelmeikben azoknak fegyver- 
i barátságát elfogadják. Nézzenek szét! kit lát­

nak most maguk körül ? Apponyi, mikor a 
közszabadságok korlátozottságáról beszél, a 
sajtócenzura eltörlését követelte, az élhetet­
lenség fehér terrorjának meséjével a szemét 
elkápráztatni engedte, ugyanazok társaságába 
került, mint akkor, amikor a parlament rendjét 
feldúló demagógiának segített szónoki erejével, 
óriás iniveltségével és ideális becsületességével 

j a későbbi felfordulást előkészíteni. És saját­
ságos dolog, a más közjogi kiindulása Andrássy-

I val uljai akkor is találkoztak.
Ezeknek a jóhiszemű politikusoknak a 

belátására appellálunk. Ne tévesztessék meg 
i újból magukat, alig pár évvel az átszenvedett 
i nemzeti katasztrófa után. A csalódás fölötti 
I személyes keserűségüket félre téve, férfiasán 
I nyugodjanak bele politikai ballépésük követ- 
| kozményébe. Műveltségűk és hazafiságuk pa- 
! rancsolölag Írja nekik elő, a rend felforgatóit 

soha és sehol nem lehet lesz üldöznie az ál­
lamhatalomnak, ha a politikai raffine menti 
őket, a nemzet ifjúságára lövetű vezérpoliti­
kusokat, kimenti az igazságszolgáltatás kezei 
közül.

Amint a Huszár interpellációjára adott 
válaszában a miniszterelnök hivatalosan is meg 
állapította, az összeomlás földalatti szelleme 
újabb katasztrófák előidézésére szedi össze 
erőit.

Ki akar nekik segíteni ?
I Ez itt a kérdés. Feleljelek !!

A bizonyítás befejezése után Kádár Ist­
ván kir. ügyész kérte Puskás megbüntetését. 
A kormány — mondotta — most törölte el a 
sajtó cenzúrát. Az a felelősség, amely eddig a 
censort terhelte, most szintén az újságíróra 
háramlik, igy a felelőssége nagyobb. Fokozot­
tabb újságírói lelkiismeretességre van szükség.

Puskás védőbeszédében felmentését kérte. 
A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette 
Ítéletét, mely szerint Puskást rágalmazás vét 
Ságéért 1500 korona fő és 200 korona mellék­
büntetésre itéite. Enyhítő körülménynek vette a 
bíróság büntetlen előéletét s hogy a cikket 
hazafias érzésből irta meg. Puskás felebbezett 
az ítélet ellen.

Újságírók harca
Délután tárgyalta Visky Sándor büntető- 

tanácsa Puskás második perét.
Ezúttal Rostkowicz Artur indított ellene 

pert sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt, 
mivel a Fehér Újság 1920. november 7. szá­
mában „Újságírók harca. Szervezkedik a des­
trukció“ cim alatt a következőket irta: Ott 
látjuk a kifejezett kommunisták között Rost- 
kowicz Artúrt, aki egyik hetilap számában erő­
sen kommunista izü cikket irt.

A bíróság Puskás után Rostkovicz Artúrt 
hallgatta ki. aki elmondotta, hogy ő ezt a 
cikket terror kényszere alatt irta. Á debreceni 
direktórium kényszeritette, miszerint ezt a 
cikket a neve alatt a forrongó hajdumegyci 
földművesek leesiiapitására írja meg. Hangoz-

Fai um fi|r ALUUI nyi lerakata
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tatta, hogy ő mindig a kommunisták ellen . 
harcolt.

A kihallgatott tanuk. Fete czy Gyula 
egyetemi tanár, Lehman János. /?</.< d István 
volt főispán, Turchányi Lajos, Czeglédy Mihály 
vármegyei főügyész mind igazoltak, hogy Rost- I 
koviez állandóan a kommunisták és a szélső : 
szocíálisták ellen küzdött még pedig igen 
erélyesen.

Harsányt Miklós ügyvéd vád-, és Kovács j 
Jenő ügyvéd védőbeszéde után a bíróság fel­
mentő ítéletet hozott. A bíróság megállapította 
indokolásában, hogy Rostkovicz nem volt kom­
munista, de Puskás, aki a kommun bukása 
után jött Debrecenbe, erről nem szerezhetett 
tudomást, úgy ama, a terror alatt megjelent 
cikk alapján megírhatta az inkriminált cikket. ) 
h’őmagánvádló képviselője fellebbezett az Ítélet | 
ellen. i

Ki a te elös?
A késő esti órákban kezdte meg a bíróság | 

a harmadik sajtóper tárgyalását.
A vádlott újra csak Puskás Jenő volt, a 

vádló pedig Freund Jenő dr. A Fehér Újság 
1‘JáO április 7-iki számában egy kíméletlen > 
hangú s Freund magánéletébe gázoló cikk , 
jelent meg. .

Puskás Jenő kijelentette, hogy ezt a 
cikket nem ő irta, s így nem is vállalja érte |

A népszavazást ma mégis megtartják
Sopron, dec. 13. Ferrario tábornok, a 

szövetségesközi tábornoki bizottság elnöke ma 
este 6 órakor közölte Guilleaume Árpád tá­
bornokkal a tábornoki bizottság döntését, amely 
szerint a népszavazást holnap, azaz december ( 
14 én reggel 8 órakor minden körülmények 
között megkezdik. Teljesen téves tehat és 
minden konkrét alapot nélkülöz az a hit hogy a • 
népszavazást a tábornoki bizottság c. IS ra ha- I

Ausztria halogató politikája rossz benyomást kelt
Paris, dec. 13. Parisban az a benyomás, 

hogy Ausztria mindent el fog követni, hogy a 
népszavazást minél későbbre tolja ki. Auszt­
riának ez a magatartása arra vezethető vissza,

Az osztrákok törvénytelen eszközökkel dolgoznak
Sopron, dec. 13. Az osztrákok Sopronban 

és a népszavazási területen különböző röp­
cédulákat terjesztenek. Az egyik így hangzik : 
Sopron környékén karintiai. stájerországi, tiroli, 
csapatok állanak. Ne féljetek tehát, mindenkor 
készen állunk védelmetekre.

Az osztrákok törvénytelen eszközök segít­
ségével fáradoznak azon, hogy Magyarország 
nak ártsanak. Tegnap a „Chritliches Öden- 
burger Tagblatt“ egy-két példány számában,

Véres gyilkosság Puspokladany mellett
A tolvaj agyonszurta a gazdát

Véres gyilkosság történt december 10 rőt 
11-ére virradó éjjel a közeli Püspökladány 
község határában. Egy két gyermekes, 34 éves 
egyszerű parasztembert, aki éjjel, mikor észre­
vette, hogy lopják a tengerit, kiment az ud­
varra s elakarta riasztani a tolvajt, vagy 
tolvajokat, valaki egy késsel nyakonszurta, úgy­
hogy rögtön szörnyet halt. A gyilkosság nagy­
izgalmat keltett a környéken.

Ajánlatos lenne, ha a főügyészség a mind 
jobban elharapódzó gyilkosságok megakadá­
lyozására előterjesztést tenne a kormánynak a 
statárium kihirdet 'sére.

Lopják a tengerit
Rácz Lajos 54 éves püspökladányi föld­

műves a Püspökladány határában, Nádudvar 
felé eső papi birtok felügyelője volt.

December 11-én éjjel arra ébredt fel, 
hogy a kutyák erősen ugatnak. Tolvajt sejtve, 
ingben, alsó nadrágban, kezében egy fanyelű 
vaslapáttal kiment az udvarra. A tengerigóré 
felöl zajt hallott.

Kiabálni kezdett s igyekezett a tolvajokat 
elriasztani. A holdvilágnál észrevette, hogy a 
tengeri tolvajok a góré egyik oldaldeszkáját
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a felelősséget. Azt a cikket neki Rostkovicz 
Artur adta át közlés végett. Ennek bizonyí­
tására kérte kihallgatni Varga Endre kiadó­
hivatali igazgató, Pethő László, Boldisár 
Karoly, Kállai János, Friss Sándor betűszedők 
kihallgatását. A bíróság ezt elrendelte s uj 
tárgyalási napot tűzött ki.

így a legközelebb megtartandó uj főtár­
gyaláson fog kiderülni, ki felelős a rágalmazó 
cikkért.

Megszűnt sajtóper
Az Auguszta-szanatórium dolgaival több 

ízben foglalkozott a Hajduföld, melynek egyik 
cikkét sérelmesnek találta magára dr Geszti 
igazgató és sajtópört indított lapunk ellen. Az 
inkriminált cikkért Rostkovicz Artur hírlapíró 
vállalta a felelősséget és kérte a valódiság 
bizonyítását, amit a hatóság el is rendelt. Ez 
ügyben e hó 13-án lett volna a főtárgyalás, 
azonban a vádlott védője, dr Harsányt Miklós 
fele nevében tett lovagias kijelentésével, t. i. 
hogy fele nem akarta személyében támadni az 
Auguszta-szanatórium igazgatóját, hiszen eddig 
öt nem is látta, csupán a panaszokat hallotta, 
tehát személyében sérteni nem is akarta, miért 
fele nevében sajnálkozásának adott kifejezést, 
a további eljárás megszűnt. A főmagánvádló 
képviselője, dr Markovits Elemér c nyilat­
kozatot tudomásul vette, mire a bíróság az 
eljárást jogerősen megszüntette.

lasztotta el. A tévedés onnan ered, hogy egy 
osztrák félhivatalos közlemény szerint a nagy­
követek tanácsa a soproni szövetségesközi tá­
bornoki bizottságot felhatalmazta arra, hogy a 
népszavazást december 18 ra eihalaszthassa. 
A tábornoki bizottság azonban nem élt az 
osztrák részről kívánt felhatalmazással. Ismé­
telve, a tévedés az osztrák félhivatalos hibás 
értelmezésére vezethető vissza.

hogy eddig nem sikerült a Nyugatmagyaror- 
szágra kiküldött csapatait nélkülözni. Az osz­
trák kormánynak ezen viselkedése általában 
tossz benyomó í kelt Ausztriával szemben.

amelyet az osztrák delegációhoz küldöttek 
meg, olyan röpcédulát csempésztek, amely 
Ausztriát, a leggyalázóbb szavakkal illette. 
Ennek alapján a tábornoki bizottság az újság 
megjelenését 4 napra megtiltotta. Csak a 
délután folyamán derült ki, hogy a röp­
cédulák osztrák agent provokateuroktöl szár­
maznak.

Miután ez kiderült, a tábornoki bizottság 
a betiltási határozatot visszavonta.

késsel kivágták, úgy hogy a nyilason már sza­
badon lophattak volna.

A gyilkosság
Rácz Lajos eközben valószínűleg felis­

merhette az egyik tettest, mert egyikőjük 
hirtelen rárohant, leteperte a földre s késsél a 
nyakába szúrt. A szúrást véres kegyetlenséggel 
s feltűnő szakavatottsággal hajtotta végre, tel­
jesen úgy szúrta le Ráczot, mintahogy a ser­
téseket szúrtak.

A szúrás áthatolt a légcsőn, nyakcsigolyán 
s a bordák között jött ki s rögtöni halált oko­
zott. A gyilkos ezután elmenekült.

Észreveszik a gyilkosságot
Rácz családja ezalatt nyugodtan aludt a 

szobában, míg a nagv hideg fel nem ébresz­
tette őket. Ugyanis Rácz, mikor a tolvaj után 
futott, nyitvafelejtette a szobaajtót s a' hideg 
levegő átjárta a szobát. A család nagy meg­
lepetéssel látta, hogy Rácz nincs a szobában. 
Kimentek az udvarra. Az udvaron a kutya fel­
tűnően kezdett csaholni. Oda mentek, ott ta­
lálták véresen, holtan Ráczot.

Keresik a gyilkost
A család jelentésére a csendőrség másnap 

a legszigorúbb nyomozást indította meg. Való-

december 14.

szinti, hogy a gyilkos" Püspökladány határából 
való.

A vaslapáton kis horpadás látszik, ezért 
nincs kizárva, hogy Rácz megütötte a tolvajt, 
bár vérnyomot nem találtak a lapáton. — a 
csendőrség ezen a nyomon is keresi a gyilkost. 
Különösen a szomszédos tanyákban. A csend­
őrség jelentésére Prénieszberger Jenő vizsgáló­
bíró Dr Horváth Aitur törvényszéki orvossal 
együtt kiszállt a helyszínére s megejtették a 

I vizsgálatot. Rácz holttestét felboncoíták.
Rácot felesége és 2 gyermeke gyászolja. 

Az egész községben nagy részvét nyilvánul 
meg a család iránt, amely- kötelesség teljesí­
tése közben vesztette cl fentartóját.

A csendőrség nyomozása nagy erővel 
folyik, s valószínű, hogy rövidesen meg lesz a 
gyilkos.

Véget ért 
a Sakk-kör háziversenye

A debreceni Sakk-kör egy hónap előtt 
megkezdett s állandó nagy érdeklődéssel ki­
sért háziversenye a legteljesebb siker jegyé­
ben vasárnap délután befejezést nyert. A házi­
verseny öt csoportjában összesen 52 játékos 
vett részt. Ez a szám még a háború előtti 
versenyekéit is jóval túlhaladja.

A verseny főérdekessége természetesen 
az I. A) csoport volt, ahol Halta Zoltán sakk­
mester, a legjobb magyar sakkjátszó is részt 
vett s mint már említettük is, első dijat nyert. 
E csoportban a debreceni jelenlegi bajnok, 
Kulcsár Kálmán lett a második, mig D.ilmy 
Barna és Szabados Sándor harmadik, illetőleg 
negyedik helyen végeztek.

Igen érdekes volt az I. B) csoport küz­
delme is. Itt a várakozásnak megfelelően dr 
Nagy Géza van az élen, aki Kozma Páliul 
együtt az első díjon osztozik. Kozma szerep­
lése meglepetés és szép jövő biztató záloga.

Harmadik Torma Sámuel lett. Dr. Bay 
és Skarba nagy elfoglaltságuk miatt két-két 
játszmát nem tudtak befejezni, ennek követ­
keztében eredményük nem erejüknek megfelelő.

E csoport részletes eredménye: I. és II. 
dr Nagy Géza és Kozma Pál 6—6 nyert egy­
séggel, III. Torma Sámuel 4 és fél ponttal. 
Játszottak még dr Hausner Ignác 3 és fél, 
dr Hay András és Szűcs Károly 3—3, dr Ko­
csis Sándor 1 és fél és Skarba Mihály fél.

A másodosztályú játékosok küzdelme két 
csoportban folyt, amelynek befejezése után a 
győztesek egy döntő csoportban tovább ját­
szottak a dijakért. A II. A) csoportban az 
első és második, Bacsó Ferenc és Lénárd 
László, a II. B) csoportba pedig Weinstock 
Ferenc és Kulcsár Dezső legjobb helyezésük 
alapján a döntő csoportban való mérkőzésre 
jogot nyertek. A négy'* győztes között megtar 
tott kisebb versenyből Bacsó Ferenc 2 és fél 
és Kulcsár Dezső 2 egységgel, mindketten 
játszmavesztés nélkül kerültek az első, illető­
leg a második helyre, s e szép eredményük 
alapján mindketten elsőosztályu versenyzői cí­
met nyertek. Harmadik Lénárd László 1 és 
fél, negyedik pedig Weinstock Ferenc ü 
lettek.

E csoportban dijat nyertek még Hajdú 
István, Nyakas János és Kovácsay Gábor.

Érdekes volt a harmadik csoport ver­
senye is. Itt a gyengébb erejű játékosok küz­
döttek ugyan, de annál nagyobb hevességgel. 
A sok fejlődésképes fiatal játékosok közül ki­
magaslott Várady Károly öntudatos játékával 
s jól megérdemelten el is nyerte az első dijat. 
Második Epstein Miklós, harmadik Grünfeld 
Gyula, negyedik Machó Ferenc, ötödik pedig 
Kerekes Gyulá lett.

A verseny ünnepélyes bezárása és a díj­
kiosztás tegnap voll az Angol-királynő külön­
termében, ahol a sakkor összejöveteleit he- 
tenkint egyszer, vasárnap d. n. 4—8 óráig 
tartja.

. Fögondnokválasztás Böszörményben. A 
hajdúböszörményi református egyház közönsége 
december 10-én iőgondnokká Kálmán Lajos 
régebbi főgondnokot választotta meg, ki a 
múltban is híven végezte e szép'tiszttel járó 
kötelességeket.
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— Tanácsülés. Debrecen város tanácsa a . 

itöi’töki számonkéröszék következtében teg- ]
Cín délelőtt 12 órakor tartotta a szokásos esti- 
0rtöki ülését.

— Kinevezés. Miskoiczy Lajos főispán 
Koptass Sámuel I. oszt, adótisztet adópénztári 
ellenőrré nevezte ki.

— A kiralypuccs résztvevőinek megbán- 
tetése- Békésvármegye törvényhatóságának hol­
nap tartandó közgyűlése elé érdekes indítványt 
terjeszt be Makai Márton dr szeghalmi ügy- 
M és 48 társa. Az indítvány azt célozza, hogy 
mondja ki a közgyűlés, miszerint felír a nem­
zetgyűléshez és a kormányhoz a karlistapucc- 
ban résztvevők és az azt támogatók bűnvádi 
felelősségre vonása végett s egyúttal a társ­
törvényhatóságokat is megkeresi hasonló hatá­
rozol hozása céljából. Az indítványt a törvény­
hatósági bizottsági tagok közül már számosán 
aláírták.

Világítási mizériák. Napok óta pana­
szolja a közönség, hogy üzletében és lakásán 
jdőnkint és mindig egészen váratlanul elalszik 
a villany. Különösen gyakran előfordul ez a 
Szent Ánna-utca páratlan oldalán.

Debrecen sz. kir. város világítási vállala­
tától a következőkről értesülünk: Mivel most 
jó szenekben ismét nagy hiány van, a villám- 
telop gyenge barna szénre van utalva és ezzel 
az üzemtartás esténkint nagy nehézségekbe üt­
közik. Ezért kellett legutóbb is este egyes 
városrészeket kikapcsolni s ez sajnos, mindad­
dig, amig jobb szenet nem kapunk, a jövőben 
sem lesz némelykor elkerülhető. Ez ügyben a 
vállalat igazgatója most ismételten Budapestre 
utazott, hogy a szénelosztó kormánybiztosnál 
és a bányáknál személyesen közbenjárjon.

Elvárjuk, hogy a vállalat minden igyeke 
zetével azon lesz, ‘ 'hogy a közvilágítást teljes 
mértékben biztosítsa. Addig is, mig a világítás 
teljesen biztosítható lesz, valami módját találja 
meg a vállalat annak, hogy néhány perccel 
előre jelezze az áram megszüntetését, hogy ne 
kellessen sötétben kapkodni gyufa és gyertya 
után.

—- A guti vadászterület bérlete. Mint már 
idéztük, a város guti vadászterületét a guti 
vadásztársaság vette bérbe. Most a bérbevétel 
ellen a hajdusámsoni vadásztársaság és a deb­
receni köztisztviselők vadásztársulata fellebbe­
zést jelentettek be. A fellebbezést Tat y Zoltán 
dr tb. tanácsnok a tanács tegnapi ülésén be­
jelentette. A városi tanács a fellebbezést el­
utasította.

— AáakOEé.8 a patrona?euak. A Debreceni Patro- 
nage Egyesület nar.Oonytajara es n szegény gyei me- 
kek felruházására a Következő adományok toiytak be: 
A D -breceni Els 1 Takarékpénztár gyuyoivén 2XX)Kor., 
tiszivíselöka: 700 kor., Hagy Emiin ■ urno gyüjiőiven 
az I. sz. postahivatal tisztviselői 2 0 kor, Ary Lajos 
tb városi főszámvevö ur ivén 198 kor., Felsőkereske­
delmi iskoa igazgatósága ivén 100 kor Debreceni 
Faipar rt. ivén 309 kor., Mészáros József ig tanító ur , 
ivén 50 kor., Fáik Lajos ur iv.-n 50 kor., Bíjdor János | 
ur ivén 54 kor. Összesen 4082 korona. Úgy a gyű, i 
lökne , mint a nemes szívű adományozóknak ez utón 
is hálás köszönetét fejezi ki a Patronage Legyeimet 
Elnöksége. , ,

— Beiratások az állami gazdasági isko­
lába f. hó 10-től 16-áig minden nap (vasárnap 
kivételével) délután 2-től 4 ig a Szent Anna-u. 
12. sz. alatt a kisegítő iskola helyiségeiben 
(emelet) tartatnak meg. Az iskoláztattai köte­
lezettség teljesítésének biztosításáról szóló 1. - • 
évi XXX. t.-c. szigorú büntető rendelkezései 
folytán felhivatnak a szülök és gyámok, hogy 
iskolába utalt 13—15 éves tanköteles gyerme­
keiket okvetlenül írassák be. Állaim izolál 
gondnokság.

- Elutasított kérelem. A vízvezetéki óra- 
leolvasók legutóbb beadványt intéztek a v<.i»isi 
tanácshoz. Közlekedési pótlékraegállapitast kér­
tek a tanácstól, hogy villamos bérletjegyet vált­
hassanak. A kérelmet tegnap dr Vuss Káro‘J 
tb. tanácsnok terjesztette a tanács ele. - 'a 
rosi tanács — inivi 1 egyfelől ezeknek a vízi ra 
leolvasóknak fuvarátalány címen 200 Mimim 
folyósít, másfelől fedezet nincs uiabb kiaaa- 
sokra — a kérelmet elutasította Egyidejű cg 
a tanács azonban kimondta, hogy alka omai < *i 
a kérelem tárgyában megfelelő méltányos in­
tézkedést tesz.

— Megjöttek a vöröskereszt jelvények- 
Az iijusági Vörös Kereszt Egyesületek elnök­
ségeit ez utón értesíti a debreceni fiók elnök­
sége, hogy a szép kiállítású jelvények megér­
keztek és kaphatók a fiók pénztárosánál: Ifj. 
Rickl Antalnál (Sesztina vaskereskodés.)

— Honfoglalás és szekelység. A Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon holnap, csütörtö­
kön d. u. fél hat órakor dr R. Kiss István 
egyetemi tanár, a kiváló előadó értekezik a 
Honfoglalás és székelységröl. Ezzel a kiválóan 
aktuális vonatkozású parádés előadással zárul 
a Tanfolyam nagy sikerű őszi ciklusa, amelyet 
tavasszal újabb ciklus követ.

— Lopkodják az erdő iáit A városi ta­
nács tegnap délelőtti ülőién dr Miszti Károly 
tiszti ügyész megemlítette, hogy a város erdő­
ségeiben felelőtlen eleiek garázdálkodnak és 
lopkodják a város tulajdonát képező fákat. A 
tanács épen ezért utasítani fogja az erdőkerü­
lőket, hogy a fa őrizetére nagyobb gondot for­
dítsanak.

— A bajdElegónység csizmái. A napokban 
érkezett meg a városi tanács által a hajdú­
legénység számára megrendelt lábbelikészlet. 
A lábbeli úgy anyag, mint kiállítás tekinteté­
ben elsőrendű.

— Kiszabadulása után újra lopott. Teg­
nap este Lostnszky Szilveszter Tímár-utcai 
mülakatos szobájában este 8 óra tájban ki­
aludt a villany. A lakatos kiment az előszobába, 
hogy lámpát hozzon be. A sarokban egy ide­
gen asszonyt pillantott meg, aki a földön el­
terülve feküdt. Az asszonynál igen sok lopott 
holmi volt. Bevitték a központi ügyeletre, ahol 
mint régi ismerőst üdvözölték. — Az asszony 
ugyanis Somogyi Sándorné, Hegedűs Lídia, 
többszörösen rovott múltú nő, aki már 8 ízben 
volt büntetve lopás miatt. Most is alig pár , 
hete, hogy kiszabadult a fogházból. A rendőr- , 
ség letartóztatta.

— Az ÉKE üzletébe finom és strapa ci­
pők érkeztek nagy választékban. Kapható azon­
kívül ugyanott karácsonyi gyertya, karácsonyfa­
dísz, cukorkák, és karácsonyi sütemények, azon­
kívül keresztyén gyáitmáuyu gyufa is.

— Városi bélyegiiletéL Az ország leg­
több vármegyéjének közigazgatási bizottsága 
elkészítette a ' bélyegilletékről szóló szabály­
rendeletet, mely szerint bélyegköteles a ható­
sáli részéről magánlelek részére kiadott. min­
dennemű okirat. Ebből a vármegyéknek jelen­
tékeny bevételeik vannak. Debrecenben Csóka 
Sámuel h. polgármester már a múlt évben fel­
hívta a városi tanács figyelmét a városi bélyeg­
illetékre és az ebből származó bevételre. A 
tanács csak legutóbb foglalkozott ezzel a gon­
dolattal s valószínűleg a jövő évi költségve­
tésnél figyelembe is veszik ezt. Most a szám- 

; vevőség'azt számítja, hogy az igy befolyt ille- 
! fékekből mennyi bevételre és mennyi kiadasra 
> számíthat a varos.

— Uj iparengedélyek- A városi tanács 
tegnapi ülésén a következő uj iparengedélyeket 
adta ki az alant irt ipardijak kiszabása mel­
leit • Tótfalusi Gáborné szíjgyártó ipar 100, 
Kovács Ilona zöldség, főzelék, gyümölcs es tej­
termékek ámítása 500, Várady József fűszer- 
és gyarmatáru ügynökség és bizomány bOO, 
Reich József rőfös- és rövidáru kereskedés 
1000, Tóth József szatócsipar 200, ozv.B. 
Szabó Istvánná lókereskedés 1000, ozv. Bíró 
Albertné ócska ruhakereskedés 300. Heinich 
Jánosné férfi és női ruhakereskedós 300 Papp 
Győző Viktor fűszer- és vegyeskereskedés .>00, 
Kovács Miklós fuvaros 200, Mandel Zsigmond 
bor és szeszesitalok adásvételének közvetítése 
u,000 Hívás Árpád szatócsipar 500, özv. Kom- 
Fathi Mártonná baromfi, főzelék, tojás és sze­
mestengeri kereskedés 500, Kovács Imrené 
bor- és paprikakereskedés 200, Karika Janos 
fuvarosipar 300, Bartók János fuvarosipar 300, 
özv Varga Károlyné fuvarosipar 300, Lud- 
mann László fuvarosipar 300, Kovács Lajos 
elektrotechnikus műszerész oOO, ^athmary 
István üreges és képkeretezési ipar 3QO, Bar­
kas István kerékgyártóipar 200, Fazekas Sán- 
dor vizvezetékszerelö ipar 200, Adler Sándor 
rőfös- és rövidárukereskedés 10(X), Lzmtor 
Dávid szatócsipar 200 korona.

- Hcsfüstölés pontosan és kifogástalanul 
Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

- Elindult a második tussszáUitmánj. 
Budapestről jelentik: A honvédelmi miniszté­
rium hadifogoly osztálya közli, hogy egy rigai 
távirat szerint a második tuszszáilitmány Ri­
gából már elindult és a magyar határt előre­
láthatólag még e hét folyamán átlépi.

— Feljelentés Pawl Bare ellen, a román 
megszállás alatt jól ismert alakja volt Debre­
cennek Pavel Mare, vagy magyarosan Nagy 
Pál postatiszt, aki a román cenzúránál telje­
sített szolgálatot 8 nagy összeköttetése volt az 
oláhoknál. Nagy Pál ellen most V. R^ felje­
lentést telt a rendőrségen, hogy Nagy 7(H) ko­
ronát csalt ki tőle faszállitás úrügye alatt, de 
sem a fát nem szállította, sem a pénzt nem 
adta vissza. A rendőrség elrendelte Pavel Maro 
körözését, aki minden valószínűség szerint ro- 
mánmogszállott területre szökött.

Hagyat kBxtisxtvíse’iOk íogyasittsi süövetkMoto 
kőkeményei. A Közéig ) Karácsonyi s azután az újévi 
ünnepeuie tekintettel t. vevőink apndék vásárlását 
megkönnyebbitem óhajtván, Vár-utcai fiókárudánk ru­
házati osztályában f. hó 12-t5l kezdődőig e hónap, 
illetve ez év végéig az alább felsorolt tél* áruknál, 
az egvéoként is méltányos árak mellett, tíz százalék 
engedményt adunk és pedig: barchet flanel, doub éés 
velour szövetek, férfi flanel ingek, gyermek swetterek, 
trikók és gamasmk vásárlásánál.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök Igazságban : 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.
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Jégpálya. Amig az elmúlt évben egyedül 
a csolnakázó tó bizonytalan jege szolgálta a téli 
sportot kedvelők passzióit, addig a folyó évad­
ban eddig már négy pálya vár megnyitásra. 
A DTE nagyerdei pályája már munkában van 
s ha a hideg erősen tart, a jövő hét végén 
megnyílik. A másik a DKASE pályája, mely­
nek megnyitóját holnapra tervezik. Jelenleg 
már használható az ingyenes pálya a temető 
hátamegett, hol naponta 50—60 diák kipirult 
arccal űzi kedvtelését és végül: kósza» áll a 
róm. kath. kegyesrendi gimnázium udvarán az 
iskola tanulóinak részére elkészült korcsolya­
pálya is, mely egyike lesz a legjobb pályáknak. 
Az eszme megvalósításáért nem lehet eléggé 
dicsérni Hogyor igazgatót s Kaus/.ky tanárt, 
kiknek gondoskodása lehetővé teszi, hogy meg­
felelő környezetben s nem drága költségek mel­
lett a téli sportot a szegényebb sorsú szülök 
gyermekei is űzhessék.

A ÖMTK műkedvelő és football szakosztályának 
taaiaii felserjük, hogy ma, szerdán este 6 órakor a 
szilveszteri mulatság megbeszélése végett az állomás 
inisodopziá yu éttermében feltétlenül m .í:jelenni szí­
veskedjenek. Elnökség.

Birkózás. Soha nem látott élvezetben lesz 
része városunk sportkedvelő közönségének va­
sárnap, folyó hó 18 án. E napon rendezi ugyanis 
a MBOSz. keleti kerülete kerületi válogató ver­
senyét, mely előkészítője a Budapesten rende­
zendő vidéki Magyar bajnokságnak. A verse­
nyen csak a legjobb birkózók vehetnek részt 
s a kerület első klasszist! versenyzői veszik fel 
egymás ellen a küzdelmet. Jegyek tíyőry La­
jos, Bagossy Sándor, Zih Béla, Szőke Sándor 
előadó uraknál előjegyezhetők.

A DVSC vasárnapi házi versenyének ered­
ményei. Pehelysúly: 1. Mészáros F. 2. Mar­
kovié* J. 3. Nagy J. Könnyüsuly: 1. Csomós. 
2. Offra A. 3. ,Offra Kálmán. Közép A) súly’: 
1. Faulvettery. 2. Tamássy. 3. Walkovits J. 
Zih Béla, a DVSC kiváló és lelkes előadója 
minden dicséretet megél demol a verseny meg­
rendezése és kifogástalan lebonyolításáért. A 
kerület képviseletében Bacsó Pál, Paulovich 
Pál és Czabán Nándor voltak jelen.

Fővárosi eredmények. Az I. osztályú baj­
nokság Utolsó mérkőzései kerültek vasárnap 
lebonyolításra s a forduló óriási meglepetést 
hozott. MTK—KAC 1: 1 (0: 0). Schiessler bí­
rót a kiegyenlítést hozó 11 es megítéléséért 

' inzultálta a közönség és csak a rendőrség sza- 
' baditotta ki kényes helyzetéből. FTC—VÁC 

1: 0 (0: 0), Hl. TVE TTC 4:1 (2:0). 
UTE—Vasas 1: 0 (0: 0), Törekvés—VII. SC 
3 : 1 (1: 0), MAC-BTC 2 : 0 (1: 0). II. osz-
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tálya bajnokság: NSC— E. Tor. 2: 0, BEAU- - 
KAOE 1 : 0, 33 Ei'—Zugló 1 : 0, RTK-BSE 
10: 0, UTSE OTE 2: 0, MAFC-URAK 1 : 0, 
ÉKszorész-ETC 3: 0.
At I ontalyu bajnokság állása a szezon Tágén

- - s i
a

5 K •>-» ® »» « ii

1 MTK 11 8 2 l 34 8 16
2. FTC 11 8 2 1 20 7 16
3. UTtí 1! 6 3 2 22 11 15
4. 111. her. TVE 11 5 2 4 15 18 12 1
5. MAC 11 4 3 4 9 6 11
6. Tö.ekvés '.1 5 1 5 11 20 11
7. KAC 11 2 6 3 9 11 10
s. VÁC 11 2 5 4 8 13 9
9 VII. kér. SC 11 2 5 4 7 14 9

10. BTC 11 3 2 6 10 14 8
11 Vasas 1114 6 6 18 6 i
12 TTC 11 2 1 8 9 23 5
Segszimt as angol bojkott. Az angol fut-

Imllszövetsí^ legutóbbi ülésén fololdotta azon
határozatát, moly a velünk való játszástól a
FIFA egyesületeit eltiltotta. A legérdekesebb
résae ezen határozatnak azon indokolás, mely
a bojkottot megszüntető határozatot kiséri. 1
l gvenis Matryarors zág és Ausztria ellen nem '
ú// fenn az oz értelmi ok, mely Németország > 
gal szemben fennáll, mert mindkét ország az i
angol alattvalókkal 
módot tanúsította.

szemben a legjobt bánás- •
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Szerda: Iglói diákok, C) bérlet.’
Csütörtök: Románc, A) bérlet.

Színházak es mozgúszinházah Mhleintojal:
Szerdán C) bérletben Az iglói diákok ke 

rül színre. Szerdán d. n. ifjúsági előadás.
3a tan a Gyitnesi vadvirág bemutatója az 

Urániában 5, 7 és 9-tól. Ha még jó helyhez 
akar jutni, — előre váltsa meg jegyét <1. e. 
10—12 ig, d. u. 4-től.

Thury illemén — ki a Gyimesi vadvirág 
c. filmen egy főszerepet a „Rab Prezsmert“ 
játsza - a bemutató előtt egy gyönyörű pro- 
lógot fog előadni az Urániában, melyet Adorján 
László irt.

Sxvitlik Ferenc gyönyörű csángó nótákat 
énekel az Urániában minden előadásban a 
„Gyimesi vadvirág“ film egyes jeleneteinél.

Az Uránia mai műsorát még egy kitűnő 
amerikai burleszk 2 felvonásban „Vihar a 
bazárban“ c. film egészíti ki.

Az Apolló ma lebilincselő és érdekes mű­
sort mutat be, színre kerül: Az asszony, aki 
Ítélkezik cimü öt felvonásos dráma, melynek 
rendezése elsőrangú az ötletekben, a technika 
és a színészek játéka meglepően szép. A fő­
szereplő Dolores Cascinelli nevét emlékezetessé 

fogja tenni mindenki előtt mesteri alakítása. E 
sláger filmet megelőzi egy gyönyörű Pathé- 
Rovue és a Móric hálója cimü kacagtató francia 
vígjáték.

Ha szép filmet akar falui, nézze meg a 
Gyimesi vadvirág ot az Urániában. E filmtől a 
darab írója Géczy István is cl volt ragadtatva 
a budapesti „Kamara mozgó“ bemutatóján, hol 
egy hétig volt műsoron.

A világhírű párisi iánemüvésznő, Gabys 
Deslis szerepel a Virágok Asszonya c. nagy­
szerű művész drámában pénteken az Apollóban.

A filmkultúra diadala Sándor Mátyás — 
Verne Gyula magyar vonatkozású regénye — 
világsláger lesz az Apolló legközelebbi szen­
zációja.

APRÓ HIRDETÉSEK.
140 széles brassói posztó 
225—275, 140 szél, relour 
450.—, — Liliom vászon 
128.—, Cérna zephir 98.—, 
Divatos flanell 110.—.Me­
leg alsószoknya 245. , 

Meleg fejkendö 98.—, 
Gyapjú keztyii 65 korona

Béke áruház
Sxeit Anna-utca 5. szám.
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A tőzsde
Magyar korona: 70.
Az ellátási napra való tekintette! a j 

tőzsde lanyhasága ma folytatódott. — Az i 
öeezes piacokon eladók jelentkeztek, azon- ! 
ban áruikat nem tudták elhelyezni. Az 
örsrea piacok üxlettelenek. Az árfolyamok 
mind a nyitási árfolyam alatt zárultak. -- 
Csupán egy két papír képeset kivételt A 
tuliszpiacon osztrák bitel. a vegyeepiacon 
pedig a Phőbns tudtak néhány pontos ár­
nyereségre szert tenni. A tőzsde idő vége j 
felé a hangulat kissé megjavult, azonban i 
az árfolyamok lényegesen nem változtak '

Budapesti zárlat.
Magyar hitei 1820, Osztrák bitói 980, [ 

Angol-Magyar 730. Leezáíniioló bank 720, • 
Magj ar- vissz 305, .lel* hitelbank 270, 
Untai bank 630, Salgó 5150, Kimamurányi I 
8620, Közúti 945, Déli vasút 1200, Al- 
lamrasut -950, Kérést. baut 6950. Álta­
lános takarék 980, Pesti hazai 24250, 
lio, -od-misáoloi 3000. Concordia 2175, 
Budapesti gőz. 5500, Gizella 2500, Hun­
gária 2000, Viktória 13900, Beocsini 6250, 
Kohó 5050. Általános kőszén 11400, Uriká- 
ayi .' 650. Adria 6700, Atlantic 2650, Le 
»ante 6901), Trust 1825, Gans Danubius ' 
;il ><«>, Ganz villamos 59,>0, Lipták 495. J 
Magy ae 1 2700, Schlick 1010, Wörner ! 
62.,. Brassói 3400, Izzó 5350, Spódium . 
2677, Hazai faterni, 2600. Klotild 330(1, 
Erdő 1000, Nasici 17000, Neasehl Licht 
768, Orsz. fa 1360, Telefon 4325.

Valuták.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 
2250—2275, fehérmegyei 2240— 2260. pest­
megyei 2240 - 2260. rozs 1460—475, takar­
mány árpa 1675—1725, sörárpa 1800 900 
köles 1650—700, zab 1475 - 525, tengeri 
1750—775, repce 28—29, Korpa 970— 
99 J.

Serlésje’.eniéa. Zárt vásári maradvány 
13 sertés, érkezett 132, eladatott 11.

Szabadvásári maradvány 1070 sertés. 
Érkezett 159, Eladatott 82.

Árak zsirsertés fiatal nehéz 80 —92, 
könnyű 66—76.

ésiad't ideguuj 
* pÉiui.iuiinya' " 

osttstöt leges 
legtirégfcbbBi!
»«ás

í

|5lmon Byörgy “ES..J
átköti—**

I» BEBasem

asBBSHKiaBBiaiiaKinaffi^

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
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A valutapiac tartott volt csekély for­
galom mellett. A Napoleon lanyha ós„nyi- 
tási nívója alatt zárult Dollárban és már­
kában volt élénkebb üzlet, meglehetősen 
változatlan árfolyamok mellett.

A devizapiacon csendes üzletmenet 
mellett Berlinben, Prágában és Becsben 
volt aránylag a legnagyobb forgalom.

> ne;- >>n 2590—2600, Angol tout 2725 
—2.1.5, Dollár 657—667, Francia frank 
•300-5400, Márka 412—22, Líra 2875 

2925, Osztrák kor. 11 50—12'50 Rubel 
49.711-5050, Lei 537—547, Szokol815 825, 
s>va,< > trank 13350—13450, Korona dinár 
980 1000, Lengyel márka 21 50— 22.50.

1. iriciu Sárotózade Berlin 295.—, Hol­
land 186 0, Newyork 517, London 2150, 
Pans 4200, Milánó 2390, Brüsszel 3920, 1 
Pruga 630, Budapest 70. Zágráb 210, ; 
Bukarest —. Varsó 17, Becs 0'20, Osztrák | 
bélyegzett ÍZ

ütátőtsdc A prolongáció általában si- j 
mán ment. A hangulat kedvetlen, az irány- | 
aat vontátott volt Egy. fa 491, Orsz. fa í 
1085, Lipták 472, Rima 2580, Salgó 5200, 
Allamvasut 8050.

A valutapiacon az irányzat nem volt 
egys 'ges. A dollár szilárdult. Az ntótőzsde 
elején 685— 90 nel jegyezték. Márka cl­
lanyhult.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén a forgalom igen j 

kis keretek között mozgott. A bura »ál- I 
tozailan. A rozs üzletfélén és lanyha. A 
többi cikkek árai csekély forgalom’mellett 
válsozatlanok.
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iKfiváiy és Altmannl 
szücsmesterek

Debrecen, Piac ntca 42.
í Pannónia szálló udvar 
r- Mindenféle .«irßcs munkákat szak- 
4 szerűen készít a legutóbbi divat szerint. 
J Ugyanod kész munkák kaphatók.
« Megrendeléseket pontosan eszközöl.

■- »er .«MJK s> -xrzw >

I Eladó i
• teljesen ujo»nan épített modern ház 4? 
/ szoba, speiz, pince, istáló és egyéb t 
J mellékhelyiségekkel kőből építve azon- í 
Snali beköltözéssel sürgősen, Tépe köz- * 

ség 136. Bővebb felvilágosítással szol
| gál a ház tulajdonosa, Majoros Deine * 
g tar, Tépe 196. sz. «
»__ ?

Rikkancsok 
azonnal felvótelnek la­

punk kiadóbivatalaban.

fäwtBtaEli lepunh
nill uiuüön Madáhlöatalálian. :

Hirdetmény
A folyó évi december hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlés 

elhatározta, hogy a Takarékpénztár alaptőkéje 12.000 darab 500 
korona névértékű névre szóló nj részvény kibocsátásával 9 millió 
koronáról 15 millió koronára emeltessék fel és hogy ezen uj rész­
vények, melyek a jövő év jan. 1-töl kezdve részesednek a rész­
vényeseket megillető jogokban, tisztelt részvényeseinknek átvételre 
a következe feltételek mellett ielajanliassanak:

1. 3 darab régi részvény alapján 2 uj részvényhez van rész­
vényeseinknek elővételi joga.

2. Az átvételi ár uj részvényenként 800 korona, mely összeg­
ben az összes költségek, illetékek stb. bennfoglaltatnak.

3. Hárommal nem osztható darabok után részutalványok fog­
nak kiadatni és pedig egy régi részvény után % darab, 2 régi 
részvény után 1 uj egész részvény és ■/„ darab részutalvány • e 
ieszutalványok (narmadok) 1922 január ÍO-ig egész részvényekké 
egyesitendök és a befizető helyeken végleges részvényekre leendő 
becserélés végeit oenyujtandók, mert e határidőn túl nem lesznek 
egyesithetők s a rájuk teljesített befizetések kamatmentesen fognak 
J bemutatónak Debreczenben a Debrcczeni Első Takarékpénztár 
pénztáránál visszatérittetni.

A részutaiványok fejében és pedig: 
egy régi részvény után (a/3 részutalványért) 
kettő régi részvény után (1 egész részvény és 

utalványért,)...........................
lesz befizetendő.

. . 533 K 40 f 
rész-

. . 1066 „ 80 „

4. Az elővételi jog 1921 december 12-től—31-ikéig bezárólag 
koznapokon a rendes pénztári órák alatt gyakorolható és pedig '

Debrsczsaboii a Debreczcni Etső Ttikarékpénztár penztáráiiál 
vagy a

Közgazóaságí Bank és Váltósaiét rt. pénztáráaál vagy
Biidapesiea a Pesti Hazai Hlső TakarékBéuztár-Ugy^sfilet fő­

pénztáránál (IV. Deák Ferencz-u. 5. sz.) 1
L határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható, 

•n i ’ v|oVí-‘;el1 J°g gyakorlása végett a részvényeket szelvényiv 
nélkiil a fent! benyújtó helyek valamelyikénél az ott díjmentesen 
Kapható é5 pontosan kitöltendő számjegyzék kíséretében az elővé­
tel e.öjegyzése es a megfelelő bélyegzővel való ellátás céljából be 
kell nyújtani és egyidejűleg az igényelt uj részvények vagy rész- 
yenyuta.vanyok után jaró összeget a fentiek értelmében egyszerre 
készpénzben lefizetni. bJ

, A benyújtó a benyújtás alkalmával jelölje meg azokat a ne- 
ViCX1’ti IS> !7le!ye,ir<; az uj részvények kiállitandók lesznek; ennek 
e:ti,i! a.-> ,isa eseten az uj részvények a benyújtó nevére fognak 
kiállíttatni. “
, ... i,eIyek a rég’ részvényeket az elővételi jog gya-
BpvóS J-ei?° b\I.yeí’.zövel e.Hátják, legott visszaadják, a befizetéseket

hiezlk> dJró ej„smeryenyt, a tört részekről ped g részutalványt 
adnak. a befizetésről szóló elismervényben a kiadandó uj egész 
részvények darabszama igazolva lesz és az uj részvények ezen 
igazolványok ellenében fognak annak idején közzéteendő időpont­
ban a vevőknek kezhez adatni.

Debreczen, 1921. évi december hó 11. napján.
DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR.
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